

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ибрагимова Рината Габделхаевича на тему: «Вина как категория бюджетного права», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Начиная рассмотрение автореферата диссертационного исследования Р.Г. Ибрагимова, следует отметить, что бюджетная деятельность на всех уровнях публичной власти Российской Федерации имеет свою специфику, несвойственную многим другим общественным отношениям. Эта специфика влияет на самые разные правовые механизмы в России, в том числе и на механизмы совершения правонарушений в этой сфере, а также на привлечение к ответственности за нарушение бюджетного законодательства. В этой связи, актуальным выглядит изучение института вины в бюджетном праве, как с практической, так и с научной точки зрения.

Автором удачно сформулирована цель исследования, которая определила его задачи. Объектом исследования автор обозначил общественные отношения, которые складываются в связи с идентификацией категории вины в бюджетном праве. Предмет исследования составляют акты финансового (бюджетного) законодательства и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и зарубежных стран, регулирующие бюджетные отношения, официальные документы международных организаций, труды отечественных и зарубежных ученых в области общей теории права о юридической ответственности, правонарушении и вине, научные исследования по финансовому (бюджетному) праву, официальные аналитические и статистические данные, правоприменительная практика судебных органов, органов государственного финансового контроля и иных государственных органов.

В работе, судя по автореферату, автором сформулировано большое количество предложений, заслуживающих поддержки. Так, следует согласиться с мнением автора о том, что вина коллективных субъектов бюджетного права (юридических лиц, являющихся получателями средств из бюджета, публичных субъектов, выполняющих функции по исполнению бюджета) подлежит определению посредством поведенческой концепции через непринятие всех зависящих от них мер по соблюдению предписаний бюджетного законодательства при наличии объективных возможностей по их соблюдению, которые определяются посредством стандарта должного поведения, соответствующего характеру конкретного бюджетного правоотношения, целям и задачам реализации финансово-бюджетной политики, а также включающего оценку способности недопущения нарушения любым другим участником бюджетного правоотношения в сходных условиях.

Существенную научную ценность диссертации имеют выводы автора, направленные на понимание бюджетно-правового механизма установления вины, состоящего из следующих основных стадий: установление факта

совершения деяния, имеющего признаки бюджетного правонарушения; определение наличия или отсутствия обстоятельств, исключающих вину в его совершении; определение формы вины (для физических лиц, являющихся получателями средств из бюджета) или содержания непринятых мер по соблюдению требований и норм бюджетного законодательства (для коллективных субъектов); установление смягчающих и (или) отягчающих обстоятельств, опосредованных виной субъекта бюджетного правонарушения.

В качестве замечания стоит отметить, что исходя из содержания автореферата, в работе в недостаточной степени исследована роль иных участников бюджетных правоотношений в части определения их вины, а именно юридических лиц, наделенных отдельными, в том числе контрольными, государственными полномочиями в части определения их формы вины в рамках бюджетного права.

На основании изложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Р.Г. Ибрагимова с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Считаем, что Ринат Габделхаевич Ибрагимов заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой финансового права,
конституционного, гражданского
и административного судопроизводства
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»,
доктор юридических наук, профессор

Игорь Борисович Лагутин



Лагутин И.Б.

Чермош М.В.
09.10.2023

305040, г. Курск, 50 лет Октября, д. 94
Телефон: +7 (915) 510 1432
e-mail: lagutinigor81@mail.ru